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Usciamo dalle ambagi, onorevole Bertani : quel Con-
siglio fu sciolto unicamente perchè proclamala idee 
repubblicane. 

Voci a destra, Ah! ah! (Movimento) 
BERTANI Non consta! 
MINISTRO PER L'INTERNO. Consta. Lasciamo le reti-

cenze, siamo franchi. A sostegno delia mia asserzione 
vi sono molti atti che parlano chiaro, che non hanno 
pure quel picciol velo col quale cuopre la sua idea 
l'onorevole deputato Bertani. {Ilarità a destra — Mo-
vimenti a sinistra) 

Quei signori che componevano la Giunta non hanno 
mai cercato di mascherare i loro intendimenti politici, 
e anzi nell'esercizio del loro ufficio fecero, come ho 
detto, una vera professione di fede repubblicana, e dì 
più non fu conveniente nè il modo nè il luogo uè il 
tempo in cui fecero quella manifestazione di lutto. 

Ora, io dico, qual è il Governo che permetterebbe 
ciò? Se l'onorevole Bertani fosse al mio posto, io 
vorrei vedere se egli stesso lo permetterebbe. (Ilarità) 
Sarebbe davvero un atto d'ingenuità che, per Dio ! muo • 
verebbe le risa dell'onorevole Bertani stesso, se un Go-
verno si lasciasse scalzare a questo modo, e spingesse la 
sua tolleranza al punto di permettere che idee sovver-
sive de'prineipii fondamentali e delle istituzioni che 
reggono il paese, si proclamassero, s'insinuassero man 
mano in tutti gli ordini sociali, per poi un bel giorno 
sentirsi dire : vi saluto, mi metto al vostro posto. (Ila-
rità — Bene! a destra) 

10 credo per conseguenza che il Governo non abbia 
fatto un passo al di là di quel che doveva, sciogliendo 
il Consiglio comunale di Lugo. 

11 deputato Bertani dice che il Ministero vedrà la 
reintegrazione di quel Consiglio. 

Io non so se la sua previsione sarà per avverarsi ; 
debbo però dichiarare che io non temo quegli elettori, 
ma desidero che si pronunzino liberamente, chiara-
mente, in modo che non vi siano equivoci e dubbi da 
nessuna parte; che si sappia quello che ognuno vuole ; 
che sieno sbanditi i sotterfugi ; che non si operi, come 
ad esempio, con quelle sottoscrizioni che tante volte 
si promuovono per fare delle apoteosi ad uomini che 
rappresentano un colore politico piuttosto che un 
altro, e poi si dice: vedete, i comuni hanno concorso. 
È inutile poi venir a dire : è la Giunta che concorre ; 
gli altri cittadini non là pensano così. Niente af-
fatto, si risponde ; se hanno così operato, essi hanno 
interpretato il voto dei loro amministrati. Così nasce, 
cresce, ingrandisce quest'erronea opinione, e si fa ge-
nerale. 

Io non voglio aggiungere altre parole ; io stimo che 
quelle che ho pronunziate bastino a chiarire la legalità 
e 3a convenienza del provvedimento censurato dall'o-
norevole Bertani. (Bravo!) 

PRESIDENTE. È presente l'onorevole Murgia? 
Voci Non è presente. 

PRESIDENTE. Nemmeno l'onorevole Lancia di Brolo? 
Voci Non è presente. 
DEVINCENH, ministro per i lavori pubblici. Domando 

di parlare. 
PRESIDENTE. L'onorevole ministro dei lavori pubblici 

ha la parola. 
MINISTRO PER I LAVORI PUBBLICI. L'onorevole depu-

tato Murgia desiderava che io dessi alcune informa-
zioni alla Camera intorno all'accidente avvenuto in 
Sardegna. 

Ai Governo è pervenuto il seguente dispaccio : 
« Sabato, dopo ricognizioni ferrovia Iglesias, ad un 

treno materiali (cioè a dire ad un treno di operai 
costruttori), si ruppe asse vagone; operai, spaventati, 
si gettarono dal treno ; uno morto, due feriti, due mi-
nori contusioni. Si attendevano maggiori informazioni 
per telegramma. Intanto ieri ebbe luogo inaugurazione 
tronco, ed oggi si trova aperto al pubblico servizio. » 

Il commissario regio e l'ingegnere della provincia di 
Cagliari stanno facendo un'inchiesta, per vedere se 
mai vi fosse stata qualche colpa per parte dei costrut-
tori. 

SULIS. Quello che si contiene nel telegramma, di cui 
ha dato lettura l'onorevole ministro, era già noto per 
essere stata portata tale notizia da parecchi giornali. 

Io ho fede che l'onorevole ministro vorrà dare or-
dini severi per verificare come sono procedute le cose, 
e colgo questa occasione per pregarlo a dare anche 
istruzioni al medesimo commissario regio perchè ve-
rifichi se mai esistessero altri inconvenienti i quali 
debbano essere denunciati, specialmente nel tratto di 
ferrovia da Porto Torres a Sassari, giacche risulte-
rebbe da private informazioni, che io tengo, che i ma-
teriali sino a questo momento adoperati sono in pes-
sima condizione. 

Io mi limito unicamente a raccomandare la cosa 
all'onorevole ministro. 

E, dappoiché egli sta facendo un'inchiesta, può ordi-
dinare anche al commissario regio di prendere cogni-
zione precisa del modo con cui si procede nella costru-
zione del tronco di ferrovia da Porto Torres a Sassari, 
il cui materiale è così scadente. 

(Molti deputati scendono nell'emiciclo avviandosi 
per uscire.) 

INTERROGAZIONE DEL DEPUTATO MORELLI SALVATORE. 

PRESIDENTE. L'onorevole Morelli Salvatore ha pre-
sentato questa domanda d'interrogazione all'onorevole 
ministro per l'interno : 

« II sottoscritto desidera d'interrogare l'onorevole 
ministro dell'interno sulle misure che intende adottare 
per sottrarre i lavoratori dell'agro romano dal disagio 
di dormire allo scoperto nelle vie di Roma. » 

Prego l'onorevole ministro dell'interno di dichiarare 


